
Niederschrift 
 
Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde 56288 Roth 
Montag, 14. Juli 2014, im Gemeindehaus Roth 
 
 

 
 Seite 2 

Beginn:  20.10 Uhr 
Ende: 23.10 Uhr 
 
anwesend Ortsbürgermeister Thomas Walber als Vorsitzender 

die Ratsmitglieder Klaus Bauermann, Dirk Jacobs, Lothar Kneip, Guido Michel, 
Norbert Wendling und Margarete Goeres 
Gast: Herr Baum vom LBM 

 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und der Ortsgemeinderat 
beschlussfähig ist. 
 
 
Thomas Walber stellt folgende Anträge: 
 

1. die Erweiterung des TOP 5 im Öffentlichen Teil mit TOP 5a 
2. die Erweiterung der TOP im Nicht-Öffentlichen Teil um TOP 3. 

 
Die Anträge werden einstimmig angenommen. 
 

3. den Nicht-Öffentlichen Teil der Öffentlichen Sitzung vorzuziehen, da Herr Baum für den  
neu aufgenommenen TOP 3 anwesend ist. 

 
Der Antrag wird einstimmig angenommen und der Zuhörer gebeten, solange den Raum zu verlassen. 
 
Es folgt die Nicht-Öffentliche Sitzung. 
 
Im Anschluss beginnt die Öffentliche Sitzung. 
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Tagesordnung 
 
A. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift vom 19.05.2014 –Öffentlicher Teil- 
 Die Niederschrift vom 19.05.2014 wird mit 6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung genehmigt. 
 
 
TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der konstituierten Sitzung vom 25.06.2014  
 Nach der am 14.07.2014 erfolgten Korrektur des 2. Absatzes (Anwesend) wurde die 

Niederschrift vom 25.06.2014 einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 3 Übersicht geplanter Projekte  
 Der Vorsitzende trägt die einzelnen anstehenden Projekte vor. 
 

3.1 Vordach des Gemeindehauses 
Es wird allgemein bemerkt, dass die schon vorab eingeholten Vorschläge und 
Angebote allein aus finanzieller Sicht nicht durchführbar sind. Man bleibt am Ball. 
 

3.2 Gemeinde-Spielplätze 
Es stellt sich die Frage, ob beide Plätze weiter erhalten bleiben. Dies soll mit dem 
Elternstammtisch erörtert werden. Vorschlag des Vorsitzenden wäre, den Spielplatz 
am Gemeindehaus zu erweitern. Auf dem Spielplatz unterhalb des Backes sollte der 
Sandkasten entfernt werden, da diese für die Kinder unangenehm ist (er dient z. Zt. 
als Katzenklo und Mülleimer). 
Es werden keine Beschlüsse gefasst. 
 

3.3 Fußwege am Gemeindehaus 
Vom Eingang Jugendraum/Bücherei aus sowie vom bestehenden Fußweg oberhalb 
des Gemeindehauses sollten ein Anschluss bzw. eine Fortführung des Fußweges zum 
rückwärtigen Eingang (Außentreppe) des Gemeindehauses gebaut werden. 
Es werden keine Beschlüsse gefasst. 
 

3.4 Gemeindearbeit – personelle Aufstockung 
Im Hinblick auf die immer größer werdenden Anforderungen an die Gemeindearbeit 
(Sommer-/Winterdienst, zukünftiges Gewerbegebiet) sollte eine personelle 
Aufstockung erfolgen. 
Es werden keine Beschlüsse gefasst. 
 

3.5 Asphaltierte Gemeindewege – Bankette 
Die Banketten sollten abgefräst werden. Thomas Walber hatte bereits erste 
Gespräche mit einem Unternehmen und es liegt ein individuelles Angebot vor. Zu 
beachten ist, dass diese Arbeiten nur als Herbstprojekte in 2014 oder 2015 ausgeführt 
werden. 
Es werden keine Beschlüsse gefasst. 
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3.6 Friedhof 
An der Friedhofshalle wurde die Dachrinne instandgesetzt und das Kreuz gerichtet. 
Geplant ist nun der Fassadenanstrich. Da aber weitere Arbeiten vonnöten sind 
- Bäume und Hecken müssen geschnitten bzw. entfernt werden, Bewuchs an und auf 
der Mauer muss in Ordnung gebracht werden -, werden die Malerarbeiten bis dato 
zurückgestellt. (7 Ja-Stimmen) 
Es werden 3 verschiedene Firmen für diese Schnittarbeiten angesprochen, um 
entsprechende Angebote auswerten zu können. 
 

3.7 Backes 
Das unter Denkmalschutz stehende Gebäude muss saniert werden. Es wird diskutiert, 
wie der Backes zukünftig genutzt werden kann. Es gibt einige Vorschläge, auch aus 
der Gemeinde, die jedoch bislang noch nicht konkret geworden sind. Fakt ist, dass 
alle Vorschläge mit den zur Verfügung stehenden Mitteln realisiert werden müssen, 
da der Haushalt z. Zt. keine zusätzlichen Ausgaben verkraftet. 
Es werden keine Beschlüsse gefasst. 
 

3.8 Küche im Gemeindehaus 
Die Küche muss in absehbarer Zeit renoviert bzw. erneuert werden. Die bestehende 
ist marode und zusätzlich entspricht sie auch nicht den Anforderungen. Es wird über 
die Dringlichkeit diskutiert. 
Es werden keine Beschlüsse gefasst. 
 

3.9 Gasthaus/Kneipe an der Hauptstraße 
Mehrmals wurde versucht, mit dem Besitzer Kontakt aufzunehmen. Es kommt 
keinerlei Reaktion auf Briefe und in Rechnung gestellte Gemeindedienste (z. B. 
Winterdienst). Es wird weiterhin eine Kontaktaufnahme versucht. 
 
 

TOP 4 Sachstand Bau Windkraftanlagen 
 Zur Baugenehmigung der 2 Windräder für Roth wurde erneut ein Widerspruch eingereicht. 

Dieser fällt in den Zuständigkeitsbereich der Firma Boreas und wird z. Zt. vor dem 
Kreisrechtsausschuss verhandelt. Es gibt noch keine Ergebnisse. 
Mittlerweile hat die beauftrage Firma mit dem Wegebau begonnen und der Vermesser 
seine Arbeit aufgenommen. 
 

TOP 5 Sachstand und Erschließung Gewerbegebiet 
Auf Antrag des Vorsitzenden wird TOP 5a vorgezogen. 

 
TOP 5a Gewerbegebiet - Grünstreifen 

Der bereits eingereichte Bebauungsplan verursachte Diskrepanzen innerhalb der 
zuständigen Stellen der Kreisverwaltung. Herr Mattes als Planer muss einen Nachtrag für 
die Landespflege zur Ökobilanz/Umweltgutachten erstellen, der den 2. Bauabschnitt mit 
einbezieht. Es fallen Mehrkosten an. Ohne diesen Nachtrag kommt die Gemeinde aber 
nicht weiter. 
Dem Antrag zur Beauftragung H:Mattes wird mit 6 Ja-Stimmen/1 Enthaltung zugestimmt. 
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TOP 5 Sachstand und Erschließung Gewerbegebiet 
Die vereinbarten 4 Meter für den Pflanzstreifen Bauabschnitt 1 reichen nicht aus, da für die 
Versorgungsarbeiten mehr Fläche benötigt wird. Es werden weitere 1,10 Meter abgegeben 
und vorerst eingegrünt. Später soll dies zum Fußweg ausgebaut werden. 
Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
Die Ausschreibungen für die Erschließung des Gewerbegebietes „Im Rother Flur“, 
Abschnitt 1 für Kanal- und Straßenbau laufen. 
Da eine kurzfristige Entscheidung nach Eingang der Angebote erfolgen muss, wird der 
Termin für die nächste Gemeinderatssitzung auf Dienstag, 12. August 2014, einstimmig 
beschlossen. 

 
 Der Vorsitzende schlägt vor, dass die angrenzenden Landwirte bis nach der Ernte 2014 

nichts mehr in den Äckern unternehmen, da die Bauarbeiten noch in diesem Herbst 
beginnen. Die anwesenden Betroffenen sehen darin allerdings keine Notwendigkeit und 
werden nach eigenem Ermessen agieren und das entsprechende Risiko eingehen. 

 
 
TOP 6 Verschiedenes 

 
a) 1. Rückhaltebecken „Hohe Buche“ 

Es wird vorgeschlagen, auf der Fläche oberhalb des 1. Rückhaltebeckens eine Buche 
durch den LBM pflanzen zu lassen. Entsprechende Gespräche werden mit dem LBM 
geführt. 
Es wird noch kein Beschluss gefasst. 
 

b) 2. Rückhaltebecken „Rother Marktplatz“ 
Die vorgesehene Lage des 2. Rückhaltebeckens wird nochmals diskutiert. 
Es wird beschlossen, über dieses Thema nochmals mit Herrn Mohr (Bauabteilung  
VG Kastellaun) zu sprechen. 
 

c) Müll auf dem Friedhof 
Der Vorsitzende trägt vor, dass der derzeitige Usus der Müllentsorgung nicht o.k. ist. 
In Anbetracht, dass die Friedhofsbesucher ihren Müll nicht wie erforderlich trennen, 
wäre eine 1100-Liter-Tonne für gemischten Friedhofsmüll sinnvoll.  
Es liegen 2 Angebote vor, wobei die RHE aus Kostengründen nicht berücksichtigt 
werden kann. Der Vorsitzende schlägt das Angebot von Remondis vor. 
Es wird noch kein Beschluss gefasst. 
 

 
Es gibt keine weiteren Wortmeldungen. Der Vorsitzende beendet die Gemeinderatssitzung. 

  
Thomas Walber, Ortsbürgermeister Margarete Goeres, Schriftführerin 
 
56288 Roth, 14. Juli 2014 


